

西方制裁殃及全球 世界经济风险重重



5月11日,顾客在德国首都柏林一家商店购物。

德国联邦统计局11日公布的数据显示,受新冠疫情和俄乌冲突影响,德国4月通胀率升至7.4%,连续第二个月创下1990年两德统一后新高。

俄乌冲突升级后,美国及其盟友对俄罗斯发起极限制裁,把世界经济政治化、工具化、武器化,对国际粮食价格、能源价格造成巨大冲击,令全球供应链“梗阻”越发严重,给艰难复苏中的世界经济设置更多阻碍。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃日前表示,俄乌冲突使全球经济复苏遭受巨大挫折,其影响将导致143个经济体今年的经济增速预测值被下调,这些经济体占全球经济总量的86%。

粮食危机风险上升

俄乌均为农产品出口大国。根据世界贸易组织秘书处公布的数据,2019年,俄乌两国小麦、大麦和葵花籽产品出口量占全球的25%、15%和45%。世界银行行长马尔帕斯说,俄乌冲突及西方对俄制裁导致粮食、能源、化肥短缺,由此引发粮食安全危机,而遭受打击最大的是最贫困人群。

在中东,埃及是全球最大的小麦进口国之一,其小麦进口80%来自俄罗斯和乌克兰,当地

一袋40公斤面粉的价格由今年2月份的430英镑(约合23美元)涨至4月份的560英镑(约合30美元)。黎巴嫩小麦进口商艾哈迈德·胡泰特说,该国小麦库存“只够维持民众一个半月的消费需求”。

非洲面临的问题同样严重。一些国际援助和慈善组织日前警告,受俄乌冲突、干旱、洪水等因素影响,西非地区正面临十年来最严重的粮食危机,目前有超过2700万人面临饥荒,这

一数字到6月份可能再增加1100万。

远离冲突的拉美也受到波及。以全球主要大豆生产国之一的巴西为例,该国85%左右的化肥依靠进口,其中约五分之一来自俄罗斯,而俄工业和贸易部此前建议全面暂停化肥出口。如果巴西农民不得不高价购买化肥,或因减少使用化肥而导致农作物产量下降,大豆等农产品价格将进一步上涨。

能源体系受到冲击

除粮食外,俄罗斯还是能源出口大国,欧盟国家进口的石油和天然气分别有约三成和四成来自俄罗斯。俄乌冲突升级以来,受西方制裁措施和市场恐慌情绪影响,国际油价大幅上扬,一度逼近每桶140美元。近来,由于美元指数快速上涨,且欧盟对

俄油气制裁措施迟迟未出台,令市场对供应的担忧有所缓解,国际油价有所回落,但仍徘徊在每桶100美元左右的高位。

法国今年3月份能源价格同比上涨29.2%,其中石油产品价格上涨43.5%、天然气价格上涨41.3%、电价上涨6.0%。德

国超过一半的天然气进口来自俄罗斯,据德国价格监测机构估算,天然气价格大涨导致德国家庭每年的天然气支出增加一两千欧元。德国科隆经济研究所所长迈克尔·许特警告,如对俄实施全面能源禁运,可能导致德国失业人数升至400万。

全球供应链现“梗阻”

俄乌冲突叠加西方对俄制裁导致全球供应链受到干扰,严重影响全球贸易正常运行。

乌克兰大批工厂停产,很多零部件供应无法保证,导致德国汽车制造商等企业减产甚至停产。俄罗斯方面,俄央行行长埃尔薇拉·纳比乌琳娜4月中旬说,西方制裁给俄带来的冲击最

初主要体现在金融市场,但“现在开始越来越多地影响实体经济”,因为俄制造的“几乎所有产品”都依赖进口零部件。目前工厂可能仍有库存,但由于西方的出口限制,俄公司将被迫转移供应链或开始自己生产零部件。

俄原材料出口受阻也对全球经济带来干扰。例如,俄镍产

量约占全球7%,市场担心俄若遭受进一步制裁,镍等金属的供应也将受到影响。从长远看,西方对俄制裁引发的全球供应链“梗阻”将令他们自食其果。有国家统计局显示,2100多家美国公司和约1200家欧洲公司都与至少一家来自俄罗斯的直接供应商有业务往来。

经济复苏难上加难

全球经济复苏本就面临地区不平衡、政策不协调以及疫情不断反复带来的诸多不确定性,而俄乌冲突更令复苏进程难上加难。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃指出,世界面临着“一场危机中的危机”。

世界银行预计,今年乌克兰

经济将萎缩45.1%,俄罗斯经济将萎缩11.2%;欧亚地区新兴市场和发展中国家经济将萎缩4.1%,而不是此前预计的增长3%。世界贸易组织预计,俄乌冲突可能导致今年全球贸易增速降至2.4%到3%之间,而不是此前预测的4.7%;全球经济增

速下降0.7到1.3个百分点,降至3.1%至3.7%之间。

分析人士指出,在高通胀的压力下,美联储正加快收紧货币政策,这将导致一些国家债务违约风险升高,令世界经济复苏面临更多风险。

(据新华社)

朝鲜首次报告新冠确诊病例

提高疫情防控措施至最高级别

据朝中社12日报道,朝鲜国家紧急防疫部门本月8日对平壤一些有发烧症状的患者进行抽样检测后发现,有人感染了奥密克戎病毒。这是自新冠疫情在全球多地暴发以来,朝鲜首次报告在本土发现新冠确诊病例。

朝鲜劳动党12日紧急召开劳动党政治局会议,决定把新冠防疫措施提至最高级别。朝鲜劳动党总书记金正恩在会上强调要采取紧急措施彻底阻断新冠病毒传播,要加强边界管控,在全国各市县进行彻底封锁,各单位要在闭环状态下组织经营生产活动。他还要求卫生部门和应急防疫部门进行严格密集筛查,健全医学监测和积极治疗措施。

金正恩说,党和政府各级机关要采取周全措施,尽量减少人民群众在严密防控措施下的不便和麻烦,稳定生活秩序。(新华社)

韩国军方:朝鲜发射弹道导弹

韩国联合参谋本部12日说,朝鲜当天向朝鲜半岛东部海域方向发射了3枚短程弹道导弹。

韩国联合参谋本部当天通过短信向媒体发布消息说,导弹在当地时间18时29分(北京时间17时29分)从朝鲜平壤顺安一带发射。但短信未提及更多具体信息。

韩国军方表示将加强监视与警戒,韩美两国正紧密合作,保持应对态势。

另据日本媒体援引政府人士消息说,朝鲜当天疑似发射弹道导弹,导弹可能落在日本的专属经济区外。

本月4日和7日,韩国军方说朝鲜向朝鲜半岛东部海域方向分别发射了一枚弹道导弹和一枚疑似为潜射弹道导弹的短程弹道导弹。(新华社)

瑞典与英国签署政治宣言加强合作

瑞典首相安德松11日与到访的英国首相约翰逊签署两国政治宣言,旨在加强军事等领域的双边合作。

瑞典政府当天发布新闻公报说,安德松与约翰逊11日在位于首都斯德哥尔摩以西约120公里的哈普松德首相夏季庄园会晤,讨论了“欧洲严峻的安全政策形势、瑞典与英国的双边关系与合作”等议题,并签署两国政治宣言。

宣言说,瑞典与英国“都渴望更紧密、更强有力的国防和安全合作”,两国都认识到区域和全球挑战最好通过共同行动来解决。宣言强调,在遭受灾难或袭击时,两国将以各种方式相互协助,其中可能包括军事手段。

安德松在会晤后举行的新闻发布会上说,两国在加强双边防务安全合作方面又迈出了第一步。她表示,深化合作是双方的共同愿望,“尤其是在安全和国防方面”。约翰逊表示,他非常欢迎该宣言的签署。

据瑞典电视台当天报道,该政治宣言意味着英国和瑞典将共享“情报与技术”。瑞典电视台政治评论员克努特松认为,该宣言的签署意味着若瑞典在申请加入北约后的等待期内受到袭击,英国不会坐视不理。(新华社)